

ПРОТОКОЛ
дополнительного допроса обвиняемого ЗВЕЗДОВА В.И.

13 декабря 1934 года

Вопрос: В своих показаниях от 12/XII-с.г. Вы признаете, что ответственность за террористический акт, совершенный НИКОЛАЕВЫМ против т. КИРОВА, несет полностью ваша организация, членом которой НИКОЛАЕВ являлся. Расскажите все абсолютно подробности, известные Вам об обстоятельствах подготовки и совершения террористического акта?

Ответ: В дополнение моих предыдущих показаний по этому поводу могу сообщить еще следующее:

а/ НИКОЛАЕВ, являвшийся членом нашей организации, был организационно связан с Ленинградским центром, в частности с КОТОЛЬНОВЫМ Иваном.

Кроме того, НИКОЛАЕВ был связан с другим членом организации - СОКОЛОВЫМ Георгием, у которого он бывал на квартире.

Об этой связи НИКОЛАЕВА с КОТОЛЬНОВЫМ и СОКОЛОВЫМ мне известно лично от СОЮЛОВА и НИКОЛАЕВА.

б/ НИКОЛАЕВ целиком придерживался идеино-политических позиций нашей организации и был сторонником решительного и насилиственного устранения от руководства ВКП(б) тов. СТАЛИНА и т. т. КАГАНОВИЧА, МОЛОТОВА и КИРОВА, которых он лично ненавидел, считая их виновниками изменений партийного курса, в результате которого рабочий класс и крестьянство, по нашему мнению, обречены на жестокую эксплоатацию и голодное вымирание.

в/ НИКОЛАЕВ, примкнувший к оппозиции еще в 1925г.,

разу никем из нас не был назван в контрольных комиссиях партийных организаций и поэтому оставался все время в партии. Это обстоятельство было следствием той нашей тактики сохранения своих кадров внутри ВКП/бп, о которой я показывал уже на предыдущем допросе.

Вопрос: С кем из членов Вашей организации Вы встречались после 1/ХП- т.е. после совершения НИКОЛАЕВЫМ террористического акта, какая была дана оценка убийству т.КИРОВА и выступлению НИКОЛАЕВА?

Ответ: После /первого/ 1/ХП, я виделся только с одним ЛОГИНОВЫМ, с которым только вскользь обменялся впечатлениями по поводу убийства т.КИРОВА членом нашей организации. Мы должны были согласиться, что выступление НИКОЛАЕВА связывается с теми идеино-политическими установками, которые лежат в основе всей нашей организации. Происходили ли встречи других членов нашей организации, специально посвященные террористическому выступлению НИКОЛАЕВА, я не знаю. Лично, я, по своим личным обстоятельствам, в силу своей работы в эти дни вне ин-та, никого больше из членов нашей организации не видел.

Вопрос: Как Вы формулируете идеино-политические установки Вашей организации?

Ответ: В основном они, конечно, имеют своей основой старую зиновьевскую платформу. Мы были того мнения, что теперь господствует в партии административный произвол, давящий над всей массой членов партии, которые превращаются в бесправных марионеток в руках руководителей.

Партийный режим, по нашему мнению, а также отсутствие действительной самокритики привели всю страну к рабскому повиновению некоронованным царям т.т.СТАЛИНУ,МОЛОТОВУ,КАГАНОВИЧУ и другим членам Политбюро ЦК -

ВКП/б/.

Последние решения партии относительно ликвидации Центральной Контрольной Комиссии и РКИ, ликвидации коллегиальности в Наркоматах /невыносимые темпы индустриализации, являющиеся по существу ничем иным, как скрытой формой эксплоатации рабочего класса при голодном пайке / - нами решительно осуждались.

Считая, что партия под нынешним руководством перерождается и ставит под угрозу все завоевания революции, мы, члены организации, были сторонниками изменения состава партийного руководства и за возвращение в состав Политбюро ЗИНОВЬЕВА, КАМЕНЕВА, ТОМСКОГО, РЫКОВА, и БУХАРИНА, лучших учеников ЛЕНИНА. Мы также не могли не реагировать на то, что лучшие сыны революции, участники октябряских боев, работавшие ,не покладая рук, по укреплению Сов. власти, находятся теперь в тюрьмах и концлагерях.

В правильности моих показания подписываюсь, протокол мною прочитан.-

ЗВЕЗДОВ.

ДОПРОСИЛ: ЗАМ НАЧ СПО УГБ - СТРОМИН

Верно:-